
 

INTRODUCCIÓN AL CONOCIMIENTO DE LA SOCIEDAD Y EL ESTADO (24) (Cátedra A: PEDROSA, Fernando) 

1º PARCIAL 
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TEMA 1 
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APELLIDO: 

CALIFICACIÓN: NOMBRE: 

DNI (registrado en SIU Guaraní): 

E-MAIL: DOCENTE (nombre y apellido): 

TEL: 

AULA: 

Duración del examen: 1:30h. Completar con letra clara, mayúscula e imprenta.  

Lea los siguientes fragmentos y marque con una “X” la única opción correcta. Recuerde que no se otorgan puntajes parciales. 
 

Pregunta 1) (0.50 pts.) 

La llamada Comisión de Verdad y Reconciliación (TRC, según su sigla en inglés), creada el año 1995 en Sudáfrica, surgió una vez abolido el 
régimen de apartheid, como una forma de brindar justicia restaurativa bajo la figura de un cuerpo semejante a un tribunal, pero sin facultades 
jurisdiccionales. 
 

 A. Es falso porque en Sudáfrica, como en el resto de los países africanos, no hubo revisiones retrospectivas, es decir, de lo hecho con 
anterioridad en materia de violación de los DD. HH.   
 B. Es verdadero porque las consecuencias del enfrentamiento entre las guerrillas independentistas sudafricanas y el Estado colonial se 
resolvió con la admisión de las responsabilidades mutuas y la posterior reparación a las víctimas.   
 C. Es falso porque la TRC era un organismo con potestades judiciales y jurisdiccionales que apuntaba a implementar una justicia penal que 
castigara a los culpables.  
D. Es verdadero porque la TRC no fue una Comisión de la Verdad como otras existentes en América Latina o incluso en la misma África, ya 
que adoptó un enfoque de justicia restaurativa. 

Pregunta 2) (0.50 pts.) 

En el video en que Eduardo Levy Yeyati entrevista a Pablo Gerchunoff sobre la figura de Raúl Alfonsín, el entrevistado señala que resultó 

fundamental el decreto del gobierno radical por el que se enviaba a las juntas militares a ser juzgadas por el Consejo Supremo de las Fuerzas 

Armadas, es decir, por los mismos militares. 

 A. Es falso porque hubo un solo juicio a las juntas militares y no fue el del Consejo Supremo de las Fuerzas Armadas.  

 
B. Es verdadero porque, si Alfonsín no hubiera firmado el decreto que enviaba a las juntas militares a ser juzgadas primero por sus 

propios pares, no hubiera existido el famoso juicio posterior.   

 
C. Es verdadero porque el decreto mencionado por el entrevistado les permitió a los militares ser absueltos en primera instancia y por ello 

acceder luego al indulto posterior que el mismo Alfonsín se viera obligado a dictar. 

 D. Es falso porque los militares argentinos recién comenzaron a ser juzgados durante el gobierno del Néstor Kirchner en 2003. 
Pregunta 3) (0.50 pts.) 

En marzo de 1971 el Gral. Lanusse fue designado como nuevo presidente, en reemplazo del Gral. Roberto M. Levingston. A pesar del  cambio, 

según sostiene Luis A. Romero, no se produjo ningún tipo de modificación en la situación política de la Revolución Argentina. 
  A. Es falso porque una de las primeras medidas fue el restablecimiento de la actividad político-partidaria y la convocatoria a elecciones 

generales, supeditado a un Gran Acuerdo Nacional. 
  B. Es falso porque se resolvió el fin de la proscripción que pesaba sobre el peronismo y de las penas que pesaban sobre Juan 

Perón, quien pudo volver del exilio, reorganizar su fuerza política y convertirse en el sucesor inmediato de Lanusse. 
  C. Es verdadero porque el nuevo presidente mantuvo las mismas decisiones políticas que habían establecido sus predecesores, los 

Generales Onganía y Levingston. 
  D. Es verdadero porque el único interés del nuevo gobierno estuvo puesto en la resolución de los conflictos económicos que se habían 

generado como consecuencia del aumento del endeudamiento externo. 

Pregunta 4) (0.50 pts.) 

Según Romero, durante el gobierno de Raúl Alfonsín (1983-1989) la cuestión económica, que al principio pareció mucho menos urgente          que 
los problemas políticos, era extremadamente grave y condicionó las políticas del gobierno. 
  A. Es verdadero porque la inflación, un problema endémico, se había acelerado desde mediados de 1982 y, junto con el déficit fiscal y 

la deuda externa, que seguía creciendo, constituía la parte más visible del problema. 
  B. Es verdadero porque hasta el último día de su gestión, Alfonsín afrontó problemas políticos que arrastraba de la dictadura, ya que la 

opinión pública presionaba para castigar las consecuencias de la Guerra de Malvinas y las violaciones a los DD.HH. 
  C. Es falso porque hasta el último día de su gestión, Alfonsín se benefició del arreglo de la deuda externa que había hecho el gobierno 

anterior, lo que le permitió contar con capitales frescos para realizar las reformas necesarias y apostar al crecimiento. 
  D. Es falso porque el Estado salió del paso sin emitir dinero, lo que bajó la inflación y subió la recaudación fiscal con el llamado Plan 

Austral. 
Pregunta 5) (0.50 pts.) 

Según se señala en el texto de Laura Petrino, el tipo de liderazgo populista tiene una relación fluida y positiva con la democracia. 

  A. Es falso porque los populismos forman parte de los regímenes políticos no democráticos. 

  B.  Es verdadero porque, si bien su discurso es estricto y excluyente, el éxito electoral y político de estos líderes se sostiene 

mediante una coalición plural de sectores sociales. 

  C. Es verdadero porque estos liderazgos llegan al poder a través de elecciones limpias, pero luego utilizan a las Fuerzas Armadas para dar un 

autogolpe con el fin de mantenerse en el poder. 

  D. Es falso porque los gobiernos populistas se caracterizan por una escasa intervención ciudadana con el poder del Estado, excepto en lo 
discursivo o al momento de votar. 

Pregunta 6) (0.50 pts.) 

Según Romero, la derrota militar en Malvinas agudizó la crisis del régimen militar e hizo públicos los conflictos hasta entonces disimulados.  
  A. Es verdadero porque la cuestión de la responsabilidad de la derrota -que cada uno atribuía a los otros- se resolvió finalmente, luego 

de una investigación a cargo de prestigiosos jefes retirados. 

  B. Es verdadero porque la cuestión de la responsabilidad de la derrota -que cada uno atribuía a los otros- se resolvió finalmente, luego de 
una investigación a cargo de prestigiosos ciudadanos y bautizada como CONADEP.  

  C. Es falso porque la cuestión de la responsabilidad de la derrota -que cada uno atribuía a los otros- unificó a las Fuerzas Armadas ante la 
posibilidad de ser juzgadas por el gobierno democrático.  

  D. Es falso porque la cuestión de la responsabilidad de la derrota -que cada uno atribuía a los otros- complicó la gobernabilidad, retrasó 
la democratización y mantuvo dos años más a los militares en el poder antes del llamado a las elecciones. 
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Pregunta 7) (0.50 pts.) 

Según Enrique García, el Estado fascista se evidenciaba en todas las esferas de la sociedad. Esto es así porque: 

 A. Tenía la potestad de cobrar impuestos arbitrarios a quienes se oponían a su dominación. 

 B. Existía una legitimidad basada en la “legalidad”. Es decir, fundamentaba su poder sobre normas racionalmente creadas.  

 C. El poder del Estado no poseía límites y su control sobre la sociedad era total. 

 D. Existía la “reacción de miedo”, generada por la presencia del terrorismo islámico y el Estado los perseguía sin respetar las leyes. 

 E. Las opciones correctas son la A y la C. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 
Pregunta 8) (0.50 pts.) 

Según expresa Margarita Batlle, el término “democracia” es utilizado, tanto en las Ciencias Sociales como por la opinión pública y los medios 

de comunicación, a la hora de describir y explicar el funcionamiento de los sistemas políticos contemporáneos. Esto produjo que: 
  A. El concepto fuera tomando diferentes contenidos, dependiendo la región del planeta en la cual se aplicara, incluso, a veces, diferenciando las 

pertenencias étnicas entre los ciudadanos.  
  B. En ámbitos académicos, el concepto se fuera complejizando a partir de adjetivos o “apellidos” que lo acompañan y acuñados     desde 

diferentes perspectivas analíticas.   

  C. El concepto se fuera simplificando a partir de nuevas visiones que, sobre todo a partir del siglo XXI y en América Latina, 
confluyeron en una cuestión compartida: la democracia es el poder de los excluidos. 

  D. Ocurriera una proliferación de conceptos alternativos, hasta contradictorios, sobre qué es o qué debería ser una democracia. 

  E.  Las opciones correctas son la A y la D. 

  F.  Las opciones correctas son la B y la D. 

  G. Las opciones correctas son la A, la B y la D. 

  H. Las opciones correctas son la A, la B, la C y la D. 

Pregunta 9) (0.50 pts.) 

Según Nicolás Simone, los sectores que apoyaron al régimen no democrático suelen dividirse frente a una transición. Eso se traduce en: 

 
A. La aparición de un sector conocido como los “blandos”, quienes apoyaron inicialmente la dictadura, pero en ese momento prefieren una 

salida democrática.  

 
B. La aparición de un sector conocido como los “duros”, que quieren continuar la dictadura aun cuando ya no hay legitimidad para que eso 

ocurra. 

 
C. Que los grupos “blandos” accionen a favor del llamado a elecciones en forma conjunta con sectores de la élite política que quieren 

volver a un régimen democrático. 

 D. Que los grupos “blandos” agrupen dirigentes que nunca apoyaron la dictadura y que se inclinan por una salida democrática. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C.  

 G. Las opciones correctas son la C y la D.  

 H. Las opciones correctas son la A, la B y la C. 
Pregunta 10) (0.50 pts.) 

Según lo planteado por Patricio Gómez Talavera, en base a la definición de Max Weber, el Estado no es representativo de la totalidad de la 

sociedad. Esto ocurre porque:  

 A. La sociedad es heterogénea y conflictiva y eso repercute también en el Estado. 

 B. El Estado no puede intervenir en cómo se autoperciben los ciudadanos.  

 C. La sociedad obedece al Estado pero también, muchas veces, se resiste a su dominación. 

 D. Para lograr cierto consenso hacen falta recursos materiales que permitan controlar a quienes cuestionen el poder del Estado. 

 E. Las opciones correctas son la A y la C. 

 F. Las opciones correctas son la B y la D. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 
Pregunta 11) (0.50 pts.) 

Pregunta 12) (0.50 pts.) 

Según Nadia Yannuzzi, la sociología moderna comienza a desarrollarse a finales del siglo XIX en Europa mientras el Estado liberal (como 

también explica el capítulo de Enrique García en ese mismo libro), se consolidaba como forma de organización política por excelencia. Esto 

se vio en que:  

 
A. La sociología moderna comienza a reflexionar sobre cómo las minorías sexuales podían generar alternativas a las políticas 

existentes y de qué modo enfrentar las políticas conservadoras. 

 
B. La sociología moderna comienza a reflexionar en un contexto que era muy complejo porque el orden social era cuestionado por 

nuevos actores sociales, entre ellos el movimiento obrero, y por nuevas ideas políticas, como el comunismo y el anarquismo. 

 C. La sociología moderna comienza a reflexionar apenas el Estado fascista puso en cuestión y bajo ataque a la democracia en Europa. 

 
D. La sociología moderna comienza a reflexionar sobre qué es lo que mantiene a los individuos unidos o, en otras palabras, cómo es 

posible el orden social. 

 E. Las opciones correctas son la A y la D. 

 F. Las opciones correctas son la B y la D. 

 G. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 

Según Graciela Etchevest, la violencia terrorista ha cambiado desde las últimas décadas del siglo XX al siglo XXI. Esto se vio en que:  

 
A. Con el nuevo siglo se sumaron grupos ecologistas radicalizados cuyo accionar ha tenido un fuerte impacto en la agenda mundial, 

principalmente, de la mano del llamado “fundamentalismo verde”. 

 
B. Con el nuevo siglo este tipo de terrorismo incorpora una novedad con respecto al que lo precede: su accionar se organiza a partir 

de grupos más pequeños, con un eficiente uso de herramientas tecnológicas y muchas veces ligadas a las redes sociales. 

 
C. Los espacios para su acción no se restringen al país de origen; de hecho, a veces no tienen un país de origen y sus escenarios son 

cambiantes según la coyuntura y las posibilidades de organizarse. 

 
D. Los espacios para su acción se restringen al país de origen, de modo de maximizar los recursos y lograr un efecto más poderoso, 

como, por ejemplo, el ataque a las Torres Gemelas en Estados Unidos en 2001.  

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la A y la C. 

 H. Las opciones correctas son la A, la B y la C. 
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Pregunta 13) (0.50 pts.) 

Para María Florencia Deich el (fracasado) Golpe de Estado contra Frondizi es un caso particular en la historia argentina. Eso es así porque: 

 
A. Los militares finalmente no lograron cumplir con todos sus objetivos, ya que no colocaron a una persona de las Fuerzas Armadas en 

la presidencia. 

 
B. Los militares finalmente no lograron cumplir con todos sus objetivos, ya que colocaron a una persona de las Fuerzas Armadas en la 

presidencia pero que al poco tiempo mostró sus estrechos vínculos con el peronismo. 

 
C. La forma de los acontecimientos generó complicaciones ya que el presidente legítimo fue destituido, pero el que asumió en su lugar 

lo hizo sin respetar las reglas de sucesión previstas en la Constitución. 

 
D. La forma de los acontecimientos generó complicaciones ya que el presidente legítimo fue destituido, pero el que asumió en su lugar 

lo hizo respetando las reglas de sucesión previstas en la Constitución. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B y la C.  

 G. Las opciones correctas son la A y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
Pregunta 14) (0.50 pts.) 

Pregunta 15 (0.50 pts.) 

Según Verónica Beyreuther, en una dictadura la función del Poder Ejecutivo se reduce a la figura del dictador quien asume el control ilimitado 

del Estado. Por eso: 

 
A. Los derechos y garantías constitucionales de los que todo ciudadano debe poder gozar en un régimen democrático, quedan 

relacionadas directamente con el cumplimiento de las obligaciones que se deben realizar como contraparte.  

 B. Las dictaduras no suelen tener plazo de finalización previsto. 

 C. Las normas del régimen democráticas son sustituidas por otras establecidas ad hoc por el grupo en el poder. 

 D. Hay restricciones en cuanto a la duración del régimen siempre y cuando la Constitución lo prescriba de ese modo.  

 E. Las opciones correctas son la A y la C.  

 F. Las opciones correctas son la B y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D.  

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
Pregunta 16) (0.50 pts.) 

Según Romero, hacia 1985 el presidente Alfonsín propuso el plan económico denominado “Plan Austral”. Algunas de sus medidas eran: 

 A. Como símbolo del inicio de una nueva etapa, se cambió la moneda y el peso argentino fue reemplazado por el austral. 

 B. Su objetivo era superar la coyuntura adversa y estabilizar la economía en el corto plazo a través de programa gradual de reformas. 

 C. Su objetivo era superar la coyuntura adversa y estabilizar la economía en el corto plazo a través de un fuerte shock. 

 D. La privatización de la mayoría de las empresas estatales proveedoras de servicios públicos. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la A y la C. 

 G. Las opciones correctas son la B y la C. 

 H. Las opciones correctas son la C y la D. 
Pregunta 17) (1 Punto) 

En el video sobre Transición a la Democracia referido a "Conflictos Armados y Transiciones Políticas" se analizan varios casos de regímenes 

no democráticos que, después de derrotas militares ocasionadas por fuerzas no nacionales, deben abandonar el poder. Entre ellos:   

 A. Fidel Castro en Cuba, quien fue exiliado luego de una invasión liderada por los Estados Unidos en 1994. 

 B. Los Talibanes en Afganistán, quienes fueron derrotados luego de una invasión liderada por los Estados Unidos en 2001. 

 C. El régimen de Saddam Hussein en Irak, que fue derrocado tras la invasión militar liderada por Estados Unidos en 2003.    

 D. La dictadura brasileña en 1964, que fue derrocada luego de un intento de invasión argentina a Florianópolis que casi resulta exitoso.  

 E. Las opciones correctas son la A y la B. 

 F. Las opciones correctas son la A y la C. 

 G. Las opciones correctas son la B y la C. 

 H. Las opciones correctas son la B y la D.  
Pregunta 18) (1 punto) 

Según Max Povse, frente a la proliferación de subtipos de regímenes políticos nombrados de acuerdo al caso que se estudia, existe una 

proposición para pensar un tercer tipo ideal de régimen político. Esto implica:  

 
A. Definir un concepto nuevo que reemplace a alguno de los dos extremos, democracia y autoritarismo, cuando no se pueden explicar 

casos puntuales.  

 B. Definir un nuevo tipo de régimen que se caracteriza por tener indicadores con valores tanto democráticos como autoritarios. 

 
C. La aparición de un tipo de régimen que reemplace a los que habían surgido de los golpes militares u otras experiencias autoritarias, 

ya que éstos no existen más.  

 D. La aparición de un nuevo tipo: el régimen híbrido. 

 E. Las opciones correctas son la A y la B.  

 F. Las opciones correctas son la B y la D. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la A, la C y la D. 
 

 

 

 

Romero afirma que el peronismo encaró su campaña en 1983 con mucho del viejo estilo: convocando a la liberación contra la dependencia, 

apeló a lo peor de su folklore político y pagó los costos. Esto se vio en que: 

 
A. El candidato a presidente fue Ítalo Luder, un jurista de prestigio, que no pudo disipar la desconfianza suscitada por el peronismo 

en sectores importantes de la sociedad. 

 B.   Herminio Iglesias, un sindicalista de trayectoria poco clara, fue candidato a gobernador de la Provincia de Buenos Aires. 

 
C. Los viejos caudillos provinciales peronistas compartieron la decisión del metalúrgico Lorenzo Miguel, jefe de las 62 Organizaciones, 

pues, ante el inevitable triunfo de Alfonsín, apoyaron la candidatura del radical para salvar el poder territorial que aún les quedaba.  

 
D. Las transformaciones del peronismo fueron demasiado lentas, pues el viejo movimiento continuaba en tensión con la democracia y 

cercano a la violencia política. 

 E. Las opciones correctas son la A, y la B. 

 F. Las opciones correctas son la B, y la C. 

 G. Las opciones correctas son la C y la D. 

 H. Las opciones correctas son la B, la C y la D. 


